
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Hundeluft 
 

 Sitzungstermin: Dienstag, 16.11.2010 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:55 Uhr 
 Ort, Raum: im Feuerwehrgebäude, Kleine Dorfstraße 2, 

Anwesend waren: 
 
 Ortsbürgermeister 
Ortsbürgermeister Steffen Metzker  
 
 stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Kurt Freihorst  
 
 Ortschaftsrat 
Herr Andreas Glumm  
Herr Dietmar Handt  
Herr Ulrich Schacht  
 
 

Es fehlten: 
 
 
 
Verwaltung: 
 
Frau V. Mergenthaler 
 
 
 
Gäste:    keine 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte.  Er stellte die 
Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest und machte auf die fristgemäße Ein-
ladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Die Ortschaftsräte stimmten der vorliegenden Tagesordnung zu.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass die Ortschaftsräte, sofern sie sich 
bei einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor 
der Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben. 
   

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

28.09.2010 
 Die Niederschrift der Ortschaftsratssitzung vom 28.09.2010 wurde von den Ort-

schaftsräten bestätigt. 
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 3 0 2 
 
 

 4. Einwohnerfragestunde 
 Da keine Einwohner anwesend waren, entfiel dieser Tagesordnungspunkt.  

   
  
 5. Satzung über die Festsetzung der Steuersätze für die Grund- und Gewerbe-

steuer in der Stadt  Coswig (Anhalt) und ihrer Ortschaften für das Haus-
haltsjahr 2011 
Vorlage: COS-BV-278/2010 

 Der Ortsbürgermeister machte darauf aufmerksam, dass die Steuerhebesätze für 
die Ortschaft Hundeluft  entsprechend dem Gebietsänderungsvertrag angepasst 
wurden. 
Ohne Diskussion wurde der Satzung die Zustimmung erteilt.  
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 
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 6. Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2011 

Vorlage: COS-BV-282/2010 
 Der Ortsbürgermeister stellte fest, dass der Haushalt 2011 der Stadt Coswig (An-

halt) ein Defizit von fast 5 Mio € im Verwaltungshaushalt ausweist. 
Herr Schacht fragte an, ob die nicht verbrauchten Mittel aus 2010 im nächsten 
Jahr verwendet werden können. Der Ortsbürgermeister entgegnete, das dies 
nicht möglich sei und die nicht verbrauchen Mittel in die Jahresrechnung einflie-
ßen. 
Herr Schacht möchte wissen, wie man die Haushaltslage der Stadt verbessern 
könnte. 
Der Ortsbürgermeister verwies auf die Möglichkeit von Steuer- und Gebührener-
höhungen, die aber nur zu einer minimalen Verbesserung der Einnahmesituation 
führen würden. 
Es gibt gegenüber dem Vorjahr im Teilhaushalt kaum Veränderungen. 

- Geringere Energiekosten im FF Gebäude (Abrechnung enviM lag vor-
Gutschrift) 

- Keine Ausgaben für Dienst-und Schutzbekleidung FF 
- 1.100 € für Naturschutzmaßnahmen 

Die Ortschaftsräte diskutierten darüber, dass die Kommunen immer weniger Zu-
weisungen erhalten und kaum noch handlungsfähig sind. Sie vertraten die Auf-
fassung, dass die Landkreise abgeschafft werden könnten, da nun nach der Ge-
meindegebietsreform funktionskräftige Kommunen geschaffen wurden. 
Der Ortschaftsrat stimmt dem Haushalt 2011 zu.     
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 
 
 

 7. Hundesteuersatzung der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-280/2010 

 Der Ortsbürgermeister merkte an, dass es keine Änderungen in Bezug auf die 
Höhe der Hundesteuer gab. Eine Anpassung erfolgte entsprechend neuer 
Rechtsgrundlagen (Definition gefährliche Hunde). 
Der Satzung wurde die Zustimmung erteilt.    
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 4 1 0 
 
 

 8. 2. Änderungssatzung der Satzung für die Freiwilligen Feuerwehren der 
Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-044/1997/2 

 Die 2. Änderungssatzung resultiert aus der Aufnahme der Wehren der ehemali-
gen Gemeinde Thießen im Rahmen der Zuordnung zum 01.09.2010.  
Ohne Diskussion wurde der Vorlage zugestimmt.  
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       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 
 
 

 9. 5. Änderungssatzung zur Satzung über die Entschädigung für Ehrenbeamte 
und sonstige ehrenamtlich Tätige der Freiwilligen Feuerwehr Coswig (An-
halt) 
Vorlage: COS-BV-119/2003/5 

 Mit der 5. Änderungssatzung wurden die Entschädigungen für die Ortswehren 
Thießen und Luko aufgenommen. 
Der Vorlage wurde die Zustimmung erteilt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 
 
 

 10. 4. Änderungssatzung zur Satzung über die Aufnahme und Betreuung von 
Kindern in Kindertageseinrichtungen der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-204/2004/4 

 Der Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass in dieser Änderungssatzung die Kin-
dertagesstätte „Rosselspatzen“ der Ortschaft Thießen aufgenommen wurde. Mit 
der Änderung dieser Satzung gelten ab 01.01.2011 die Elternbeiträge der Stadt 
Coswig (Anhalt).  
Ohne Diskussion wurde der Vorlage die Zustimmung erteilt.  
  

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 
 
 

 11. 1. Änderung der Entgeltordnung für die Benutzung des Lindenhofes Cos-
wig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-160/2010/1 

 Der Ortsbürgermeister erläuterte, dass auf Antrag eine Ermäßigung des Entgel-
tes für den Lindenhof gewährt werden kann. Weiterhin wurden die Nutzungsmög-
lichkeiten konkretisiert. Gemeinnützige Vereine erhalten grundsätzlich eine 50 % 
ige Mietminderung.   
Ohne weitere Anfragen und Diskussionen wurde der Vorlage die Zustimmung 
erteilt. 
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 
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 12. 3. Änderungssatzung der Betriebssatzung des Eigenbetriebes Stadtwerke 
Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-167/2005/3 

 Der Ortsbürgermeister erläuterte die Notwendigkeit der Satzungsänderung und 
verwies auf die umfangreiche Beschlussbegründung. In Zukunft sind die Stadt-
werke für eine Versorgung mit elektrischer Energie und Gas berechtigt. 
Der Vorlage wurde die Zustimmung erteilt. 
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 
 
 

 13. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 

Dorfteich 
- Baubeginn in der 47. Kalenderwoche 
- Aufstellung von 2 Bänken und Pflanzung von Weiden und Eichen 
- Fällung von 2 Bäumen 

Herr Handt wies darauf hin, dass im Bereich der Quelle Wildwuchs steht, 
der entfernt werden sollte.  

Haushalt 2010 
- 500,- € stehen für die Unterhaltung des FF-Gerätehauses noch zur Verfü-

gung 
- Anschaffung von Farbe für einen Innenanstrich Gerätehaus und Material  
  für die Renovierung des Versammlungsraumes 

- Prüfung Zustand FF-Fahrzeug (Bereifung) 
FF Hundeluft 
Herr Glumm und Herr Seidel absolvieren derzeit eine Ausbildung zum Gruppen-
führer. Der Ortsbürgermeister lobt den guten Ausbildungsstand der FF. 

- Termin Jahreshauptversammlung: 07.01.2010 in der Burg 
Anhörungsverfahren Eisenbahnknotenpunkt 
Der Plan für das Bauvorhaben liegt vom 02.11.-01.12.10 in der Verwaltung aus. 
Dies wurde im Amtsblatt vom 28.10.2010 bekannt gemacht. Ein Schreiben hierzu 
vom Bauamt lag allen Ratsmitgliedern vor. Der Ortsbürgermeister merkte an, 
dass Hundeluft sicherlich nur wenig mit der Baumaßnahme zu tun bekäme, es 
aber dennoch wichtig sei über das geplante Bauvorhaben umfassen informiert zu 
werden. 
Der Ortschaftsrat unterstützt die Verfahrensweise der Verwaltung, die vorerst das 
Verfahren ablehnen möchte, da die Planung nicht in einem ausreichenden Um-
fang vorgestellt wurde. 
Informationen 

- Eiche wurde verschnitten 
- Forsthaus wird wahrscheinlich versteigert (steht unter Denkmalschutz) 
- JR 2007 und 2008 liegen vor – 2011 auf der Tagesordnung 
- WIDI – Hinweis, dass die gepflasterten und unbefestigten Straßen nicht 

mit Salz 
            gestreut werden (Urteil OLG Hamm v. 6.3.2009 liegt bei) 

 
Herr Schacht informiert die Räte darüber, dass das Rosselwasser kaum noch 
abläuft und einen hohen Wasserstand hat. Die Rossel staut aus Richtung 
Thießen. 
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Der Ortsbürgermeister schlug einen Kontrollgang entlang der Rossel vor (Biber). 
Falls die Ursache nicht festgestellt werden kann ist die untere Wasserbehörde zu 
informieren. 
Herr Freihorst teilte mit, dass die Große Dorfstraße und der Wiesenweg Querris-
se in der Fahrbahn aufweisen. Hier sollte noch unbedingt vor Wintereinbruch et-
was getan werden. Der Ortsbürgermeister wird das Bauamt darüber informieren. 
Herr Freihorst machte darauf aufmerksam, dass die Regenablaufrinne vor dem 
Grundstück Buchholz gesäubert werden müsste. Der OBM wird Frau Bischof 
damit beauftragen. 
Herr Hand weist erneut darauf hin, dass die Gossensteine immer mehr kaputt 
gehen. Dies betreffe die komplette L121. Der OBM teilte mit, dass dieser Zustand 
dem Landkreis bekannt sei. 
 
Der Ortsbürgermeister beendete um 20.55 Uhr den öffentlichen Teil der Ort-
schaftsratssitzung. 
Er stellte fest, dass es keine Sachanträge oder Themen gab, die nichtöffentlich 
behandelt werden müssten. Deshalb entfiel der nichtöffentliche Teil der Sitzung 
und er schloss diese. 
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 26.11.2010  
 
 
 
 
     Metzker       Mergenthaler 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
 


